
Ð]l¬QÅOÐðl$¯]l {ç³Ô¶æ²Ë$
1. JMýS Vøâ¶æ…, JMýS çÜ*¢ç³…, JMýS Ô¶æ…MýS$Ð]l# JMóS G™èl$¢, JMóS

ÐéÅÝëÆ>®Ë ]̄l$ MýSÍW E¯é²Æ‡¬. AÆ‡¬™ól Ðésìæ Ð]l{MýS™èlË
OÐðlÔ>ÌêÅË °çÙµ†¢ G…™èl?

f. Vøâ¶æ…, çÜ*¢ç³…, Ô¶æ…MýS$Ð]l# ¿¶æ* ÐéÅÝëÆý‡¦… "r" A¯]l$Mø…yìl.
Vøâ¶æ… G™èl$¢ = ÐéÅçÜ… = 2r
... Ô¶æ…MýS$Ð]l# G™èl$¢ = çÜ*¢ç³… G™èl$¢ = Vøâ¶æ… G™èl$¢  = 2r

Ô¶æ…Q$Ð]l# HrÐéË$ G™èl$¢

S1= Vøâ¶æ… Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ… = 4πr2

S2= çÜ*¢ç³… Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ…

= 2πrh = 2πr × 2r = 4πr2

S3= Ô¶æ…MýS$Ð]l# Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ËÅ… 

= πrl = πr ×√5r = √5 πr2

∴ Eç³Ç™èlË OÐðlÔ>ÌêÅË °çÙµ†¢ =

S1 : S2 : S3 = 4: 4:√5 

2. 7 òÜ….Ò$. ¿¶æ$f…V> E ]̄l² çœ$ ]̄l… ]̄l$…_ HÆý‡µÇ ó̂l {MýSÐ]l$
Ð]l–™é¢M>Æý‡ Ô¶æ…MýS$Ð]l# BM>Æý‡ Ð]lçÜ$¢Ð]l# VýSÇçÙt çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…
G…™èl?

f. 7 òÜ….Ò$. ¿¶æ$f…V> E ]̄l² çœ$ ]̄l… ]̄l$…_ HÆý‡µÆý‡ è̂lVýSÍVóS
VýSÇçÙt çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ… E ]̄l² {MýSÐ]l$ Ð]l–™é¢M>Æý‡ Ô¶æ…MýS$Ð]l#
ÐéÅÝëÆý‡¦… 

òÜ….Ò$.

Ô¶æ…MýS$Ð]l# G™èl$¢ h= çÜÐ]l$çœ$ ]̄l… ¿¶æ$f… ´÷yýlÐ]l# = 7
òÜ….Ò$.
∴Ô¶æ…MýS$Ð]l# çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…

òÜ….Ò$.3

3. 18 Ò$. ÌZ™èl$, 14 Ò$. Ò$rÆý‡Ï ÐéÅçÜ… E ]̄l² JMýS
VöÆ‡¬Å° ™èlÑÓ™ól Ð]l_a ]̄l Ð]l$sìæt° 24Ò$ × 14 Ò$.
MöË™èlË$V> JMýS ¸ëÏsŒæ¸ë…V> HÆý‡µÇõÜ¢ §é° G™èl$¢
G…™èl?

f. »êÑ ÐéÅÝëÆý‡¦… Ò$.

»êÑ ÌZ™èl$ h = 18 Ò$.
»êÑÌZ° Ð]l$sìæt çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…
V1= πr2h = π(7)2 (18)
Ð]l$sìætÌZ HÆý‡µÆý‡_ ]̄l ¸ëÏsŒæ¸ë… ´÷yýlÐ]l#, ÐðlyýlË$µË$
Ð]lÆý‡$çÜV> 
(l) = 24 Ò$., b = 14 Ò$.
¸ëÏsŒæ¸ë… G™èl$¢ h Ò$. A ]̄l$Mø…yìl.
¸ëÏsŒæ¸ë…¯]l$ HÆý‡µÇ_¯]l Ð]l$sìæt çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…
= lbh = 24×14× h 
»êÑ ]̄l$…_ ™èlÑÓ ]̄l Ð]l$sìæt çœ$ ]̄lç³ÇÐ]l*×æ…
= ¸ëÏsŒæ¸ë… ]̄l$ HÆý‡µÆý‡_ ]̄l Ð]l$sìæt çœ$¯]lç³ÇÐ]l*×æ…
π(7)2 (18) = 24×14× h

¸ëÏsŒæ¸ë… G™èl$¢ h = 8.25Ò$.

4. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSË ]̄l$ JMóSÝëÇ §öÇÏõÜ¢, Ýë«§ýlÅç³yól A°²
ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË ]̄l$ õ³ÆöP ]̄l…yìl. MìS…¨ çœ$r¯]lË çÜ…¿êÐ]lÅ™èl
MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.
i. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ ÐólÆó‡ÓÆý‡$ çÜ…QÅË$

ii. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ MýS°í³… ó̂l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 9
iii. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ JMóS çÜ…QÅ
iv. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ MýS°í³… ó̂l çÜ…QÅË Ððl¬™èl¢… 13

f. Æð‡…yýl$ ´ë_MýSË ]̄l$ §öÇÏõÜ¢ HÆý‡µyól ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË°²…sìæ±
ç³sìætMýSÌZ ^èl*yö^èl$a.

Ððl¬™èl¢… Ýë«§ýlÅç³yól ç³Æý‡ÅÐ]lÝë¯éË çÜ…QÅ n(S) = 36
i) çœ$r ]̄l E1 (Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ ÐólÆó‡ÓÆý‡$ çÜ…QÅË$)MìS

A ]̄l$MýS*Ë ç³Æý‡ÅÐ]lÝë¯éË$ 
= {(1,2), (1,3), (1,4), (1,5), (1,6), (2,1),

(2,3), (2,4), (2,5), (2,6), (3,1), (3,2),
(3,4), (3,5), (3,6), (4,1), (4,2), (4,3),
(4,5), (4,6), (5,1), (5,2), (5,3), (5,4),
(5,6), (6,1), (6,2), (6,3), (6,4), (6,5)}

E1MìS A ]̄l$MýS*Ë ç³Æý‡ÅÐ]lÝë¯éË çÜ…QÅ n(E1) = 30

ii) çœ$r ]̄l E2 (Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ MýS°í³… ó̂l çÜ…QÅË
Ððl¬™èl¢… 9)MýS$ A ]̄l$MýS*Ë ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË$ = {(3,6),
(4,5), (5,4), (6,3)}
E2MýS$ ç³Æý‡ÅÐ]lÝë¯éË çÜ…QÅ n(E2) = 4

iii) çœ$r ]̄l E3 (Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ JMóS çÜ…QÅ)MýS$
A ]̄l$MýS*Ë ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË$ 

= {(1,1), (2,2), (3,3), (4,4), (5,5), (6,6)}

E3MìS ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË çÜ…QÅ n(E3) = 6

iv) çœ$r ]̄l E4 (Æð‡…yýl$ ´ë_MýSËOò³ MýS°í³… ó̂l çÜ…QÅË
Ððl¬™èl¢… 13)MýS$ A ]̄l$MýS*Ë ç³Æý‡ÅÐ]lÝë¯éË$ = { }
E4MìS ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË çÜ…QÅ n(E4) = 0

5. JMýS BrÌZ ÐólVýS…V> †í³µ ]̄l »ê×æ… VýS$Æý‡$¢ ç³r…ÌZ
è̂l*í³ ]̄lr$Ï 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, Ìôæ§é 8 çÜ*_çÜ*¢
BVýS$™èl$…¨. A°² ç³Æý‡ÅÐ]lçÜ¯éË$ çÜÐ]l$ çÜ…¿¶æÐéOÌñæ™ól MìS…¨
çœ$r ]̄lË çÜ…¿êÐ]lÅ™èlË$ ÌñæMìSP… è̂l…yìl. 

»ê×æ… VýS$Æý‡$¢ çÜ*_… ó̂l¨..
i) 7 
ii) JMýS çÜÇçÜ…QÅ

iii) 2 MýS…sôæ ò³§ýlª çÜ…QÅ
iv) 6 MýS…sôæ _ ]̄l² çÜ…QÅ

f. ç³r…ÌZ Ððl¬™èl¢… 1 ]̄l$…_ 8 A…MðSË$ E¯é²Æ‡¬.
Ððl¬™èl¢… çœÍ™éË$ = 8

i) E1 A ó̄l¨ 7 Ð]l§ýlª »ê×æ… BVóS çœ$r ]̄l AÆ‡¬™ól E1MìS 
A ]̄l$MýS*Ë çœÍ™éË$ = 1 ∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl =

ii) E2 A ó̄l¨ çÜÇçÜ…QÅ Ð]l§ýlª »ê×æ… BVóS çœ$r ]̄l AÆ‡¬™óll
E2MìS A ]̄l$MýS*Ë çœÍ™éË$ = 4 ( 2, 4, 6, 8)

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iii) E3 A ó̄l¨ 2 MýS…sôæ ò³§ýlª çÜ…QÅ Ð]l§ýlª »ê×æ… BVóS çœ$r ]̄l
AÆ‡¬™ól E3MìS A ]̄l$MýS*Ë çœÍ™éË$ = 6
( 2 MýS…sôæ ò³§ýlª çÜ…QÅË$ 3, 4, 5, 6, 7, 8)

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iv) E4 A ó̄l¨ 6 MýS…sôæ _ ]̄l²çÜ…QÅ Ð]l§ýlª »ê×æ… BVóS çœ$r ]̄l
AÆ‡¬™ól E4MìS A ]̄l$MýS*Ë çœÍ™éË$ = 5
( 6 MýS…sôæ _ ]̄l² çÜ…QÅË$ 1, 2, 3, 4, 5)

çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

6. »êV> MýSÍí³ ]̄l õ³MýS Ð]l¬MýSPË (52 M>Æý‡$zË$) MýSrt ]̄l$…_
Ä¶æ*§ýl–_eMýS…V> JMýS M>Æý‡$z̄ ]l$ ¡õÜ¢ A¨ MìS…§ýl õ³ÆöP ]̄l²
M>Æý‡$z M>Ð]lyé°MìS çÜ…¿êÐ]lÅ™èlË$ ÌñæMìSP…^èl…yìl.
i. GÆý‡$ç³# Æ>k ii. Ð]l¬Q M>Æý‡$z
iii. H‹Ü iv. õÜµsŒæ 
v. OyðlÐ]l$…yŠæ VýS$Æý‡$¢ E ]̄l² Æ>×ìæ vi. gêMîS

f. õ³MýS MýSrtÌZ° Ððl¬™èl¢… M>Æý‡$zË$ = 52
i) GÆý‡$ç³# Æ>k M>Æý‡$zË çÜ…QÅ = 2

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

ii) Ð]l¬Q M>Æý‡$zË çÜ…QÅ = 12

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iii) H‹ÜË çÜ…QÅ = 4

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iv) õÜµsŒæË çÜ…QÅ = 13

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

v) OyðlÐ]l$…yŠæ VýS$Æý‡$¢ E ]̄l² Æ>×ìæ
M>Æý‡$zË çÜ…QÅ = 1

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

vi) gêMîS M>Æý‡$zË çÜ…QÅ = 4

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

7. JMýS ò³sñætÌZ 1 ]̄l$…_ 90 Ð]lÆý‡MýS$
çÜ…QÅË$ Æ>íÜ E ]̄l² 90 çœËM>Ë$
E¯é²Æ‡¬. Ðésìæ ]̄l$…_ Ä¶æ*§ýl–-
_eMýS…V> JMýS çœËM>°² G… è̂l$MýS$…sôæ
§é°Oò³ MìS…§ýl C_a ]̄l çÜ…QÅË$
E…yýlsê°MìS çÜ…¿êÐ]lÅ™èl G…™èl?

i) Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅ ii) MýS_a™èl Ð]lÆý‡Y çÜ…QÅ
iii) 5 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… ó̂l çÜ…QÅ
iv) çœ$ ]̄l çÜ…QÅ

f. ò³sñætÌZ° Ððl¬™èl¢… çœËM>Ë çÜ…QÅ = 90
i) 1 ]̄l$…_ 90 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² Æð‡…yýl…MðSË çÜ…QÅË çÜ…QÅ-

= 90 – 9 = 81

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

ii) 1 ]̄l$…_ 90 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² MýS_a™èl Ð]lÆý‡Y çÜ…QÅË çÜ…QÅ = 9
( MýS_a™èl Ð]lÆý‡Y çÜ…QÅË$ 1, 4, 9, 16, 25, 36, 49,
64, 81)

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iii) 1 ]̄l$…_ 90 Ð]lÆý‡MýS$ 5 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… ó̂l çÜ…QÅË
çÜ…QÅ = 18

( 5 °ÔóæØçÙ…V> ¿êW… ó̂l çÜ…QÅË$ = 5, 10, 15, 20,
25, 30, 35, 40, 45, 50, 55, 60, 65, 70, 75,
80, 85, 90)

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

iv) 1 ]̄l$…_ 90 Ð]lÆý‡MýS$ E ]̄l² çœ$ ]̄l çÜ…QÅË çÜ…QÅ = 4
(çœ$ ]̄l çÜ…QÅË$ = 1, 8, 27, 64)

∴ çÜ…¿êÐ]lÅ™èl

8. JMýS BÐéçÜ {´ë…™èl…ÌZ í³ËÏË ÆøþÐéÈ ó̂l† QÆý‡$aË
ÑÐ]lÆ>Ë ]̄l$ MìS…¨ ´û ]̄lç³# ]̄lÅ Ñ¿¶æf ]̄l ç³sìætMýSÌZ C^éaÆý‡$.
í³ËÏË çÜVýSr$ ó̂l† QÆý‡$a Æý‡*.18 AÆ‡¬™ól MìS…¨ ç³sìætMýSÌZ
ÌZí³…_ ]̄l ´û ]̄lç³# ]̄lÅ… (f) MýS¯]l$Vö¯]l…yìl.

í³ËÏË ÆøþÐéÈ ^ól† QÆý‡$a  í³ËÏË çÜ…QÅ 
11 - 13 7     
13 - 15 6          
15 - 17 9       
17 - 19 13       
19 - 21 f        
21 - 23 5         
23 - 25 4 

f:

çÜVýSr$ = ⇒ 18 = 

⇒ 18 (44+f) = 752 + 20f
⇒ 792 + 18f = 752 + 20f
⇒ 20f –18f = 792 – 752 

⇒ 2f = 40
40

f 20
2

⇒ = =

752 20f
44 f

+
+

i i

i

f x

f
∑
∑( )x

4 2
90 45

= =

18 1
90 5

= =

∵

9 1
90 10

= =

∵

81 9
90 10

= =

4 1
52 13

= =

1
52

=

13 1
52 4

= =

4 1
52 13

= =

12 3
52 13

= =

2 1
52 26

= =

5
8

=

∵

6 3
8 4

= =

∵

4 1
8 2

= =

∵

1
8

( ) 4
4

n(E ) 0
P E 0

n(S) 36
∴ = = =

( ) 3
3
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P E

n(S) 36 6
∴ = = =

( ) 2
2
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P E
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( ) 1
1
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P E
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AÆ‡¬™ól Ðésìæ Ð]l{MýS™èlË OÐðlÔ>ÌêÅË °çÙµ†¢ G…™èl?

VýS×ìæ™èl Ô>[çÜ¢…

Ä¶æ*Æý‡ÏVýSyýlz Ð]l¯]l…Æ>k

ççÜ»ñæjMýS$t °ç³#×æ$Ë$
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1         2        3      4       5      6
1. (1,1)  (1,2)  (1,3) (1,4)  (1,5)  (1,6)
2. (2,1)  (2,2)  (2,3) (2,4)  (2,5)  (2,6)
3. (3,1)  (3,2)  (3,3) (3,4)  (3,5)  (3,6)
4. (4,1)  (4,2)  (4,3) (4,4)  (4,5)  (4,6)
5. (5,1)  (5,2)  (5,3) (5,4)  (5,5)  (5,6)
6. (6,1)  (6,2)  (6,3) (6,4)  (6,5)  (6,6)

í³ËÏË Æøþ í³ËÏË ™èlÆý‡VýS† Ð]l$«§ýlÅ fixi
ÐéÈ ó̂l† QÆý‡$a çÜ…QÅ(fi) ÑË$Ð]l(xi)

11-13 7 12 84     
13-15 6 14 84
15-17 9 16 144
17-19 13 18 234
19-21 f 20 20f
21-23 5 22 110
23-25 4 24 96

Σfi = 44+f Σfixi 
= 752+20f


